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Fohlenhoflauf erhielt die Vereinsauszeichnung „Sterne des Sports“ 
Um Spitzenleistungen auf ganz andere Art geht es bei der 2004 ins Leben gerufenen 
Auszeichnung „Sterne des Sports“. Der Deutsche Olympische Sportbund, die Volksbanken und 
Raiffeisenbanken sowie der Deutsche Städtetag belohnen mit dieser Auszeichnung Sportvereine, 
die sich in besonderen Maßen für sportübergreifende Ziele engagieren, die über das reine 
Sporttreiben weit hinausgehen und von gesellschaftlicher Bedeutung sind. Bei den „Sternen des 
Sports“ geht es also nicht um sportliche Glanzleistungen, Medaillen und Rekorde, sondern um 
kreative und innovative Projekte beispielsweise im Bereich Gesundheitssport, Jugendarbeit und 
Geschlechtergleichstellung. Die „Sterne des Sports“ werden auf kommunaler, Landes- und 
Bundesebene vergeben und sind mit Geldprämien verbunden. 
Der Sport als Integration von Menschen mit und ohne Behinderung wird bei der Sportgemeinschaft 
des CJD Homburg unter anderem auch beim Fohlenhoflauf groß geschrieben. Für diese 
Veranstaltung wurde die CJD Homburg Sportgemeinschaft mit einem Bronze-Stern und 300,- € 
belohnt. Die Auszeichnung nahm Dipl. Sportlehrer Rainer Satzky, Organisator des Fohlenhoflauf, 
entgegen.  
 

 
  

Neuer Bus vom Sparverein Saarland e.V. 
Das "helfende Element" des Sparverein Saarland e.V. gewinnt angesichts 
immer knapper werdender öffentlicher Kassen zunehmend an Bedeutung. 
Mit jedem Kauf eines Gewinnloses engagieren sich die Mitspieler für eine 
gute Sache in unserer Region. 
Dazu wendet der Sparverein 25% des Spieleinsatzes für karitative 
Zwecke auf. 
 
Bei einer feierlichen Spendenübergabe im Saarbrücker Schloss, 
konnten wir ein Spendenfahrzeug entgegen nehmen. 
Der Peugeot Boxer ist aus der täglichen Arbeit kaum noch weg 
zu denken und ist eine wertvolle Unterstützung. 
Vielen Dank!! 
 
 

 
 

Foto: Günter Frey, Ausbildungsleiter 
 

 
Großzügige Spende von Möbel Martin 

 
Die Firma Möbel Martin GmbH & Co. KG, Saarbrücken, hat 
dem Jugenddorf-Berufsbildungswerk 2 Ledersofas und 
Kochgeschirr im Gesamtwert von 6.629,- € gespendet. 
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BLAU – Das Kunstprojekt 
 
BLAU war ein interaktives und ist ein nachhaltiges Kunstprojekt. Der Saarländische 
Performancekünstler Jochen Maas gestaltete mit lern-, körper- und psychisch behinderten jungen 
Menschen des Jugenddorf-Berufsbildungswerk der CJD Homburg/Saar gGmbH riesige Flaggen 
(so genannte "Beach-Flags") unter dem Thema BLAU. Die Aktion fand in den Abendstunden 
zwischen dem 21.04 und dem 24.04.2008 satt. Zusammen mit den Jugendlichen wurden eigene 
Ideen, die eigene Wirklichkeit und die eigenen Wünsche/Ziele/Visionen verwirklicht und mittels 
Farben und Materialien dargestellt.  
BLAU war dabei das verbindende Element – als Farbe, als Gefühl, als Sinnbild.  
Die Flaggen werden in den kommenden Monaten "auf Reisen" gehen, um das Projekt nachhaltig 
bekannt zu machen und die kreativen Ideen junger Menschen mit Behinderungen einer breiten 
Öffentlichkeit bekannt zu machen.  
Derzeit stehen die 25 Fahnen auf dem weitläufigen Gelände des Jugenddorf-Berufs- 
bildungswerks. 
BLAU wurde unterstütz durch ein Projekt der Aktion Mensch „dieGesellschafter“. 
 

                 
 

 

Sanierung und Neugestaltung des Schulhofbereiches 
 

Der Schulhof des Jugenddorf-Berufsbildungswerks gleicht einer Asphaltwüste, die seit fast 30 
Jahren unverändert ist und aufgrund mangelnder Sanierung nicht unerhebliche Unfallgefahren 
aufweist. Der stark verwitterte Oberflächenbelag und die entsprechenden Ausbesserungen, sind 
für Rollstuhlfahrer und schwer gehbehinderte junge Menschen ein schwer zu bewältigendes 
Gelände. 
Ca. 300 junge Menschen mit Behinderung besuchen unsere Berufsschule und nutzen den 
Schulhofbereich in den Pausen. Dieser soll nun zu einem freundlichen Aufenthaltsbereich mit 
vielen Grünflächen und Ruhezonen umgestaltet werden. 
Wir wollen aber nicht nur fordern, sondern auch anpacken. Die Neugestaltung des 
Schulhofbereiches wird komplett von unseren Auszubildenden zum Garten- und Landschaftsbau 
des Jugenddorf-Berufsbildungswerks übernommen. 
 
Die Firma Grell Container unterstützt dieses Projekt. Vielen Dank! 
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3. CJD Handicapival 
 
Über 100 junge Menschen aus Einrichtungen 
des Christlichen Jugenddorfwerkes 
Deutschlands (CJD) und Einrichtungen der 
näheren Umgebung waren vom 27.-29. Juni 
2008 zum 3. Handicapival im CJD 
Homburg/Saar. 
   
„Das Handicapival ist ein Bewegungs- und 
Spielfest ohne Wettkampfcharakter für 
Menschen mit Handicaps“, so die Fachwartin für 
den Behindertensport im CJD, Regina Raskopp, 
Dipl. Sportlehrerin im CJD Homburg. „Es ist 
speziell auf die Teilnehmer abgestimmt, denn 

bei vielen anderen Veranstaltungen gibt es für sie kein Angebot“. 
 Bei diesem 3. Handicapival gab es wieder acht Stationen, bei denen sich jeder erproben konnte. 
Im Geschicklichkeitsparcours wurde Bankbalance, Froschringwerfen, Eierlauf mit Hindernissen 
und Angeln angeboten. Die Station „Alles, was rollt“ mit Ball- und Ballontransport, den 
Rollstuhlsportarten. Des Weiteren haben Hindernisparcours, Denkspiele, Schwungtuch, 
Wurfspiele, Kleine Spiele, Trampolin und Quer Beet mit Torwandschießen, Dosenwerfen und 
Tischfußball das Angebot abgerundet. Alle Stationen waren auf dem weitläufigen BBW-
Gelände platziert. 
  

 
„Die Jugendlichen sollen bei diesem 3. Handicapival die 
Möglichkeit haben, sich zu bewegen, neue Möglichkeiten 
kennen lernen, aber auch gemeinsam zu feiern und Spaß 
haben, gleich mit welchem Handicap sie durchs Leben 
gehen“, erklärt Regina Raskopp, die Organisatorin. 
Sport- und Gesundheitspädagogik gehört neben der 
musischen Bildung, Religionspädagogik und politischer 
Bildung zu den vier Kernkompetenzen des CJD. Die 
Jugendlichen können durch solche Veranstaltungen 
Gefallen an Bewegung finden, Teamgeist erleben und Freude an den eigenen Leistungen 
gewinnen. Deutschlandweite Veranstaltungen im sportlichen oder musischen Bereich, hat beim 
CJD bereits seit mehr als 30 Jahren Tradition. Das Handicapival ist ein Fest der Begegnung für 
junge Menschen aus den unterschiedlichen Einrichtungen des CJD. Die über 100 Teilnehmer 
kommen aus den CJD Einrichtungen Prignitz, Salzgitter, Schönebeck, Erfurt, Sangershausen 
und Offenburg sowie Teilnehmer aus den Westfpalzwerkstätten in Landstuhl. 
  
Gefördert und Unterstützt wurde das 3. CJD Handicapival von: 
 

• Saarland-Sporttoto GmbH mit 3.000,- €  
 

• Coca-Cola Erfrischungsgetränke AG in Saarbrücken mit einer  
großzügigen Getränkespende. 
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Fahrsimulator für PKW 
 
Mobilität und der Besitz des Führerscheins sind in fast allen Berufsfeldern ein absolutes Muss und 
in den meisten handwerklichen Berufen sogar eine Einstellungsvoraussetzung. 

Das weiß der 19jährige Claudio bereits jetzt: „Als Maler werde ich 
später sicherlich nur mit einem Führerschein eine Chance auf einen 
Arbeitsplatz haben. Daher mache ich meinen Führerschein bereits 
jetzt“. 
Claudio hat große Lernschwächen und Lernschwierigkeiten und 
braucht daher auch eine individuelle und intensive Förderung und 
Betreuung, um die Führerscheinprüfung in Praxis und Theorie zu 
bestehen zu können. 
So wie ihm geht es vielen Auszubildenden im Jugenddorf-
Berufsbildungswerk. 
 
Um vorhandene Ängste und Hemmschwellen der jungen Menschen 
mit Behinderungen abzubauen, die oftmals durch ein mangelndes 
Selbstvertrauen entstanden sind, möchten wir einen Fahrsimulator 
anschaffen. Dieses Gerät simuliert realistische Verkehrssituationen 

und soll ein zusätzliches Übungsfeld neben den Fahrstunden sein. Dadurch wird das 
Sicherheitsgefühl erhöht und das Selbstvertrauen gestärkt. 
Das Gerät wird im Internatsbereich eingesetzt und von Sozialpädagogen und einem 
ehrenamtlichen Fahrlehrer betreut werden 
 
Helfen Sie uns, jungen Menschen wie Claudio beim Erwerb des Führerscheins eine Chance zu 
geben! 

 
Finanzplan/Hilfsplan: 

 

 

 

 

 

 

 
Das Projekt wird unterstützt durch die Kreissparkasse Saarpfalz. 
Werden auch Sie zum Chancengeber! Stichwort: Fahrsimulator 

PKW-Fahrsimulator „Trainer“ der Firma Foerster GmbH 24.660,- € 
    
An Mitteln stehen bisher zur Verfügung 3.548,- € 
    
  Uns fehlen noch: 21.112,- € 
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Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung! 
 
 
 
 
 

 
 
Spendenkonto: 
 
Bank 1 Saar eG 

 BLZ 5914 900 00 
    Kto. 5 343 003 

 
 
 
 
Mehr zu unseren aktuellen Spendenprojekten erfahren Sie unter:  
 
www.cjd-homburg.de 
 
 
 
 
CJD Homburg/Saar gemeinnützige GmbH 
Tanja Meiser 
Einöder Straße 80, 66424 Homburg 
fon 06841 691 201 
fax 06841 691 203 
tanja.meiser@cjd.de 


